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Мета. Здійснити порівняльне оцінювання продуктивності зональної сіво-
зміни, типових і малопоширених кормових культур, а також сівозміни, що 
включає нові для Західного Полісся кукурудзу на  зерно, соняшник, сою 
і сорго. Методи. Дослідження проводили на Сарненській дослідній станції 
Інституту водних проблем і меліорації НААН на меліорованому масиві «Че-
мерне» з дерново-підзолистими та торфовими ґрунтами й у п’яти польових 
дослідах: 1 — стаціонарний 30-річний (1980 – 2011 рр.) із зерно-трав’я-
ною зональною сівозміною, 2  — з місцевими травами і травосумішками 
(2008 – 2010 рр.), 3 — з малопоширеними в регіоні багаторічними кормови-
ми культурами (2008 – 2010 рр.), 4 — з малопоширеними однорічними кор-
мовими культурами (2008 – 2010 рр.), 5 — у сівозміні з лісостеповими і сте-
повими культурами (2021 – 2023 рр.). Використовували такі методи: аналі-
тичний, польові, лабораторні та статистичного аналізу. Результати. Під час 
довгострокового досліду встановлено, що за максимальними показниками 
врожайності культур сівозміни у разі систематичного застосування добрив 
у  найсприятливіші роки, що імітують роботу меліоративної системи, її 
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В умовах змін гідротермічних умов 
у всіх регіонах України [1 – 3] особливого 
значення набуває обґрунтування напрямів 
удосконалення зональних систем земле-
робства [4 – 7], що дають змогу повніше 
реалізувати нинішній агроресурсний по-
тенціал сільськогосподарських територій 
[8]. Виконання цього завдання перед-
бачає адаптацію до  особливостей змін 
довкілля усіх елементів аграрного вироб-
ництва, а саме структури посівних площ 
і  сівозмін, сортів і  гібридів, агротехноло-
гій і  систем землеробства, видового та 
породного складу сільськогосподарських 
тварин, систем зрошення й  осушення 
в оптимальному їх поєднанні [9 – 11]. За 
таких обставин особливого значення на-
бувають меліоровані території, на  яких 
досягається максимальна і  стабільна 

ефективність виробничої діяльності завдя-
ки нейтралізації багатьох негативних фак-
торів [12,13]. Проте комплексно вирішити 
цю проблему можна лише на основі ре-
зультатів системних наукових досліджень 
специфіки ґрунтово-кліматичних умов 
сільськогосподарських територій, зокре-
ма у стаціонарних агротехнічних дослідах 
[14,15]. Особливості ґрунтово-кліматичних 
умов північної частини Західного Полісся 
раніше полягали у  перезволоженні, по-
вільному прогріванні орного шару ґрунту, 
низьких температурах повітря на початку 
і  наприкінці вегетаційного періоду, кис-
лотності дерново-підзолистих і торфових 
ґрунтів, невисокій їх забезпеченості макро- 
і  мікроелементами, наявності значних 
площ меліорованих земель [16 – 18]. Все 
це визначало традиційну для  регіону 

продуктивність становила 9,0 т к. од./га. З традиційних кормових культур 
перевагу на органогенних і мінеральних ґрунтах має стоколос безостий, 
урожайність якого в чистому посіві та травосумішках на фоні мінеральних 
добрив становить 7,5 т к. од./га. Для аграрних виробничих систем з розви-
нутим тваринництвом можна також рекомендувати сівозміну з малопоши-
рених кормових, як-от: гірчак забайкальський, козлятник східний, пайза, 
редька олійна. Максимальна продуктивність такої сівозміни на органо-
генному ґрунті сягає 90 т/га, на мінеральному — 70 т/га зеленої маси, або 
відповідно 18 та 13 т к. од./га. Оцінювання продуктивності сівозміни з но-
вих для регіону зернових культур за основною продукцією показало, що 
у разі органічної системи удобрення в середньому за роками досліджень 
цей показник на дерново-підзолистому ґрунті збільшується з 6,0 т к. од./га  
у контролі до 7,0 т к. од./га, у разі мінеральної — до 7,8, а у разі органо- 
мінеральної системи — до 8,7 т к. од./га. На торфовому ґрунті він збіль-
шується з 3,5 т к. од./га відповідно до 4,5; 5,7 та 6,6 т к. од./га. Висновки. 
Середні та максимальні (водна меліорація) рівні продуктивності органо-
генного і мінерального ґрунтів за оптимізації їх поживного режиму свідчать 
про значний потенціал виробництва продукції рослинництва у регіоні. На 
органогенному ґрунті середній вихід зеленої маси становив 12,7 т/га, мак-
симальний — 16,6 т/га, а на мінеральному — відповідно 11,8 й 15,2 т/га.  
Для виробничих систем тваринницької спеціалізації в зоні Західного Поліс-
ся слід рекомендувати сівозміну з малопоширених кормових культур, за 
рослинницької спеціалізації — сівозміну, що включає кукурудзу на зерно, 
соняшник і сою.

Ключові слова: Західне Полісся, польові досліди,  
кормові та зернові культури, врожайність, дерново-підзолисті 

та торфові ґрунти, системи удобрення, продуктивність.
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тваринницьку спеціалізацію і структуру по-
сівних площ із значною часткою кормових 
культур, які є набагато продуктивнішими 
порівняно із зерновими культурами [19, 
20]. Нині ситуація змінилася — поширення 
набули нові для зони культури, характер-
ні для  Лісостепу та зрошуваних земель 
Степу, що здебільшого вирощуються за 
типовими для  тих умов технологічними 
картами [21].

Мета досліджень — здійснити порів-
няльне оцінювання продуктивності зональ-
ної сівозміни, типових і малопоширених 
кормових культур та нових для Західного 
Полісся, а  саме кукурудзи на  зерно, со-
няшнику, сої та сорго, на мінеральних і ор-
ганогенних осушуваних ґрунтах. Основне 
завдання — визначити потенціал виробни-
цтва продукції рослинництва як на природ-
ному фоні родючості, так і за поліпшення 
умов зволоження і живлення.

Матеріали і методи досліджень. До
слідження проводили впродовж  1980– 
2011, 2008–2010 та 2021–2023 рр. на 
Сарненській дослідній станції Інституту 
водних проблем і  меліорації НААН [22] 
на  меліорованому масиві «Чемерне», 
який є типовим для Західного Полісся. 

Торфовий ґрунт потужністю до  5 м 
добре розкладений, середньозольний, 
коефіцієнт фільтрації  — до  1 м3/добу, 
вологоємність  — до  800%, щільність  — 
до 0,26 г/см3. Забезпеченість доступними 
для рослин сполуками азоту є середньою, 
рухомим фосфором  — високою, обмін-
ним калієм  — дуже низькою, рН стано-
вить 4,0 – 4,2. Дерново-слабопідзолистий 
ґрунт містить 1,1 – 2,0% гумусу, його щіль-
ність становить 1,56 г/см3, уміст азоту є 
дуже низьким, забезпеченість рухомим 
фосфором  — високою, кількість обмін-
ного калію низька, рН становить 4,4 – 4,6. 

У цих умовах було закладено 5 дослідів.
1. Стаціонарний дослід на торфовому 

ґрунті із зональною сівозміною: багато-
річні трави, жито озиме, картопля, яч-
мінь, овес, кукурудза на силос на фонах: 
а — контроль (без добрив), б — Р

60
К

120
, 

в — N
45

Р
60

К
120

 (1980–2011 рр.).
2. Досліди на  торфовому ґрунті з  по-

рівняльної продуктивності традиційних 

для зони багаторічних трав: сім культур 
та чотири травосумішки (табл. 1) на фо-
нах: а  — контроль (без добрив), б  — 
Р

60
К

120
, в — N

60
Р

60
К

120
 (2008–2010 рр.).

3. Досліди з порівняльної продуктивнос-
ті одинадцяти малопоширених у регіоні 
багаторічних кормових культур на торфо-
вому (N

35
Р

60
К

100
) і  дерново-підзолистому 

(N
72

Р
72

К
72

) ґрунтах (2008–2010 рр.). 
4. Досліди з  порівняльної продуктив-

ності семи малопоширених у  регіоні 
однорічних кормових культур на  торфо-
вому (N

35
Р

60
К

100
) і  дерново-підзолистому 

(N
72

Р
72

К
72

) ґрунтах (2008–2010 рр.).
5. Досліди на  торфовому ґрунті (ТГ) 

і  дерново-підзолистому ґрунті (ДПГ) 
з новими для регіону культурами, як-от: 
озимі зернові (тритикале на ТГ, пшениця 
на ДПГ), соя, сорго, соняшник і кукурудза 
на  фонах: а  — контроль (без добрив); 
б — побічна продукція (ПП) на добриво 
6 т/га на ТГ, 9 т/га на ДПГ; в — N

35
Р

60
К

100
 

на ТГ, N
72

Р
72

К
72

 на ДПГ; г — ПП 9 т/га +  
+ N

35
Р

60
К

100
 на ТГ, ПП 10 т/га + N

72
Р

72
К

72
 

на ДПГ (2021–2023 рр.).
Оцінюючи потенціал біопродуктивнос-

ті регіону, виходили з  того, що серед-
ній за роками рівень урожайності куль-
тур (mean) на фонах без добрив описує 
природний фон родючості ґрунтів, мак-
симальний (max)  — імітує штучну опти-
мізацію водно-повітряного режиму, систе-
матичне внесення добрив — оптимізацію 
поживного режиму ґрунту; максимальна 
продуктивність посівів на удобрених фо-
нах моделює одночасне поліпшення по-
живного і водно-повітряного режимів.

Результати досліджень. У досліді 1 
на фоні без добрив середній урожай зе-
леної маси багаторічних трав протягом 
30 років становив 21 т/га, максимальний 
у сприятливому році, що імітує регулюван-
ня водно-повітряного режиму, — 30 т/га.  
На фоні систематичного внесення NРК 
середня врожайність тимофіївки станови-
ла 40 т/га зеленої маси, максимальна — 
майже 57 т/га. 

Середня врожайність жита озимого 
на  фоні без добрив за період прове-
дення досліду становила 2,0 т/га зерна. 
У  найсприятливіший рік на  природному 
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фоні родючості цей показник досягав 
2,8 т/га. Середня врожайність культури 
на удобреному фоні дорівнювала 3,1 т/га,  
а максимальна — 4,2 т/га. 

Середня багаторічна врожайність кар-
топлі у  варіанті без добрив становила 
14,5 т/га. У найсприятливішому для куль-
тури році, що імітує штучну оптимізацію 
умов зволоження на  природному фоні 
родючості, було зібрано 19,6 т/га бульб. 
Упродовж усіх років проведення дослі-
ду мінеральні добрива сприяли зростан-
ню врожайності картоплі в  середньому 
до 27,5 т/га з максимальним показником 
у сприятливому році 35,8 т/га.

Ярі зернові культури ячмінь і  овес 
на природному фоні родючості й за сис-
тематичного застосування мінеральних 
добрив мали майже однакову середню 
врожайність — відповідно 1,8 та 2,7 т/га. 
Максимальна врожайність на обох фонах 
також майже рівнозначна: на природному 
фоні родючості в близьких до оптималь-
них умовах зволоження ячмінь давав 
2,9 т/га зерна, овес — 2,5 т/га. На удоб
реному фоні цей показник по  культурах 
однаковий — 3,7 т/га. 

За природного фону родючості ґрунту 
дослідної ділянки у середньому отриму-
вали 24,3 т/га зеленої маси кукурудзи. 
У близьких до оптимальних умовах зво-
ложення врожайність перебувала на рівні 
34,0 т/га. Мінеральна система удобрення 
сприяла збільшенню середнього багато-
річного виходу зеленої маси до 37,5 т/га. 
У сприятливі роки отримували 51,7 т/га 
зелених кормів. Тобто добрива сприяли 
зростанню середньої врожайності куку-
рудзи порівняно з  контролем більш ніж 

у  1,5  раза, а  в близьких до  оптималь-
них умовах водно-повітряного режиму — 
більш ніж у 2,1 раза.

Для визначення продуктивності сівозмі-
ни в цілому отриману продукцію потрібно 
виразити в однакових одиницях. Автори 
для цього використали кормову одиницю 
(к. од.) [23]. За середніми багаторічними 
даними про врожай цей показник без за-
стосування добрив становив 3,9 т к. од./га.  
В найсприятливіший рік продуктивність 
сівозміни зростала до  5,5 т к. од./га. 
Завдяки поліпшенню поживного режиму 
ґрунту на удобреному фоні в середньому 
за роки проведення досліджень її продук-
тивність підвищувалася до 6,6 т к. од./га.  
За максимальними показниками врожай-
ності культур сівозміни у разі систематич-
ного застосування добрив у  найсприят-
ливіші роки її продуктивність становила 
9,0 т  к. од./га. Якщо залишити у сівозміні 
лише найпродуктивніші кормові культури, 
без зернових і картоплі, то її продуктивність 
зросте до майже 14,0 т к. од./га (рисунок).

Під час проведення досліду 2 вивча-
ли потенціал врожайності характерних 
для регіону кормових культур та їх сумі-
шок (табл. 2). Встановлено, що у серед-
ньому за роки досліджень у чистому посіві 
на природному фоні родючості стоколос 
безостий і лядвенець рогатий переважа-
ли всі інші культури. На фоні без добрив 
максимальною врожайністю відзначалися 
посіви стоколосу безостого і  тимофіївки 
лучної. На фонах PK і  NPK найвищою 
була урожайність стоколосу безостого — 
відповідно 9,0 і 10,9 т/га сіна. 

Продуктивність посівів усіх досліджу-
ваних травосумішок на  різних фонах 

1. Травосумішки, рекомендовані до висівання у Західному Поліссі

Сумішка

Компоненти, кг/га

Стоколос 
безостий

Тимофіївка 
лучна

Пажитниця 
багаторічна

Бекманія 
звичайна

Костриця 
овеча

Лядвенець 
рогатий

Лядвенець 
болотний

№ 1 4,3 4,3 4,3 4,3 4,3 4,3 4,3
№ 2 10 10 10  –   –   –   – 
№ 3 7,5 7,5 7,5  –   –  7,5  – 
№ 4 7,5 7,5 7,5  –   –   –  7,5



АГРОЕКОЛОГІЯ, 
РАДІОЛОГІЯ, МЕЛІОРАЦІЯ

Потенціал продуктивності органогенних 
і мінеральних ґрунтів Західного Полісся

492024, № 9 (858) Вісник аграрної науки

удобрення була близькою. На природно-
му фоні родючості торфового ґрунту вихід 
сіна у середньому становив 3,3 – 3,6 т/га 
з максимальними значеннями 4,9 – 5,3 т/га.  
У разі застосування фосфорних і  калій-
них добрив середні за роками показники 

коливалися в межах 9,1 – 9,8 т / га з макси-
мальними значеннями 9,9 – 10,9  т / га. За 
повного мінерального удобрення у серед-
ньому отримували від 10,5 т/га за вико-
ристання травосумішки № 1 до 11,7 т / га 
сіна за використання травосумішки № 3. 

Продуктивність торфового ґрунту за оптимізації різних факторів, т к. од./га

2. Врожайність найпродуктивніших в умовах Західного Полісся трав за сумісного та окре-
мого їх вирощування, т/га сіна (2008–2010 рр.)

Трава

Варіант удобрення

Без добрив Р
60

К
120

N
60

Р
60

К
120

mean max mean max mean max

Стоколос безостий 3,2 4,5 9,0 10,7 10,9 13,6
Тимофіївка лучна 3,0 4,6 8,4 9,0 10,1 11,6
Пажитниця багаторічна 2,3 4,4 5,7 7,8 6,3 5,3
Бекманія звичайна 3,0 4,4 7,7 7,8 9,6 11,4
Костриця овеча 2,9 3,9 6,1 6,1 7,2 7,8
Лядвенець рогатий 3,3 4,0 5,8 6,0 6,2 6,4
Лядвенець болотний 2,7 4,0 5,2 5,9 6,0 7,2

Сумішки

№ 1 3,3 4,9 9,1 9,9 10,5 11,5
№ 2 3,5 5,1 9,6 10,6 11,2 12,8
№ 3 3,6 5,2 9,8 10,9 11,7 13,2
№ 4 3,5 5,3 9,8 10,9 11,5 13,1
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3. Урожайність зеленої маси малопоширених і традиційних для Західного Полісся багаторічних 
кормових культур, т/га (2008–2010 рр.)

Культура

Ґрунт

торфовий дерново-підзолистий 

mean max mean max

Медова трава   43,7  63,8 29,2 43,1
Пажитниця багаторічна  43,3   52,3  –   – 
Астрагал нутовий  –   –  40,8 45,5
Астрагал серповидний  –   –  13,4 14,8
Козлятник східний 47,6   79,9 39,1 61,0
Конюшина лучна  39,1   62,0 31,9 41,0
Конюшина гібридна   38,9   53,0 36,2 42,3
Конюшина біла   38,1   44,7 29,4 36,0
Лядвенець болотний   30,2   42,3 27,0 43,6
Лядвенець рогатий   39,3   49,5 41,8 64,1
Люцерна синьогібридна   42,8   53,7 28,6 43,4
Люпин багаторічний   38,7   49,2 35,9 55,1
Чорноголовник   42,6   43,9 32,4 35,1
Мараловий корінь   36,8   56,6 41,1 52,5
Вайда фарбувальна   28,8   31,4 34,4 37,1
Гірчак забайкальський 101,4 131,0 53,4 70,6

У найсприятливішому році ці показники 
коливалися від 11,5 до 13,2 т / га сіна. 

Результати досліджень показали, що 
в чистому посіві на органогенних ґрунтах 
Західного Полісся у  більшості випадків 
істотну перевагу над іншими травами має 
стоколос безостий. Ця культура за двох
укісного використання характеризується 
максимальною врожайністю на мінераль-
ному фоні удобрення  — 13,6 т/га сіна, 
або 7,5 т к. од./га. Близькі значення мак-
симальної врожайності мала тимофіївка 
лучна — 11,6 т/га сіна, або 6,4 т к. од./га. 

Отже, найперспективнішими з  дослід
жуваних культур можна вважати стоко-
лос безостий, тимофіївку лучну та лядве-
нець рогатий або болотний. Їх поєднання 
у сприятливі роки або за штучного регулю-
вання водно-повітряного режиму на фоні 
мінеральних добрив дає змогу отриму-
вати понад 13 т/га сіна, або 7 т к. од. / га. 
Загалом результати досліджень дають 
підставу припустити, що, очевидно, за ра-
хунок азотофіксації і поліпшення азотного 
живлення бобові (лядвенець) за сумісно-
го посіву на природному фоні родючості 

сприяють підвищенню продуктивності зла-
кових (стоколос, тимофіївка) та травостою 
загалом. У разі застосування мінеральних 
добрив ці культури не вступають у конку-
рентні відносини і дають змогу отримувати 
збагачені на протеїн основні корми для ве-
ликої рогатої худоби.

На мінеральних і  органогенних ґрун-
тах також проводили польовий дослід 
3  — порівнювали рівень урожайності 
традиційних і  малопоширених багато-
річних кормових культур (табл. 3). На 
торфовому ґрунті максимальний урожай 
зеленої маси забезпечував гірчак забай-
кальський — 101 т/га, або 20 т к. од./га, 
а у найсприятливішому для його вирощу-
вання році — 131 т/га, або 25 т к. од. / га. 
Дещо менший потенціал накопичення 
біомаси серед досліджуваних культур 
мав козлятник східний, вихід зеленої 
маси якого становив 48 т/га, або майже 
10 т к. од. / га з максимальним значенням 
80 т/га, або 16 т к. од./га. На дерново-під-
золистому ґрунті найурожайнішими ви-
явилися гірчак забайкальський і  лядве-
нець рогатий із середнім виходом зеленої 
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маси відповідно 53 та 42 т/га, або 11 та 
8  т  к.  од. / га. Максимальні рівні  врожай-
ності показали гірчак забайкальський — 
71 т / га, або 14 т к. од./га, лядвенець рога-
тий — 64 т / га, або 13 т к. од./га, козлятник 
східний — 61 т/га, або 12 т к. од./га. 

Отже, саме гірчак забайкальський най-
краще використовує ґрунтово-кліматичні 
умови регіону і  добре реагує на  поліп-
шення водно-повітряного режиму ґрунту. 
Але на зелений корм або у вигляді грубих 
і  соковитих кормів його потрібно вико-
ристовувати в  суміші з  біомасою інших 
кормових культур, зокрема бобових. Це 
може бути козлятник східний з середньою 
продуктивністю на торфовому ґрунті без 
регулювання водно-повітряного режи-
му 15 т к. од./га, а  з регулюванням  — 
20  т  к.  од./га, на  дерново-підзолистому 
ґрунті — відповідно 8 і 12 т к. од./га. 

У досліді 4 на торфовому і дерново-під-
золистому ґрунтах на  фоні мінеральних 
добрив порівнювали врожайність одно-
річних малопоширених і традиційних кор-
мових культур (табл. 4). В середньому за 
роки досліджень на  органогенних ґрун-
тах значно переважали інші досліджувані 
культури за виходом зеленої маси пайза 
і редька олійна — відповідно 66 т/га, або 
13 т к. од./га, та 71 т/га, або 14 т к. од./га. 
За сприятливих погодних умов пайза мала 

максимальну продуктивність  — 74 т/га 
зеленої маси, або 15 т к. од./га, а редька 
олійна — 91 т/га, або 18 т к. од./га.

На дерново-підзолистих ґрунтах пайза 
і редька олійна також істотно переважали 
інші досліджувані культури з середньою 
врожайністю зеленої маси відповідно 62 
і  55 т/га, або 12 та 11 т к. од./га. В цих 
умовах пайза мала найвищу врожайність 
80 т/га, або 16 т к. од./га, редька олій-
на — 57 т/га, або 12 т к. од./га, середня 
продуктивність сівозміни з цих культур — 
14 т к. од./га.

Можна зробити висновок, що за ре-
зультатами дослідів 3 і 4, які проводили 
на торфових ґрунтах, перевагу над інши-
ми культурами серед багаторічних трав 
мали гірчак забайкальський і  козлят-
ник східний, серед однорічних — пайза 
і  редька олійна. В наближених до опти-
мальних умов водно-повітряному і  по-
живному режимах їх урожайність зеленої 
маси відповідно досягала 130, 80, 74 і 91 
т/га. На дерново-підзолистому ґрунті ці 
культури також є найпродуктивнішими — 
їх урожайність становить відповідно 71, 
61, 80 і 57 т/га. 

Отже, для  аграрних виробничих сис-
тем з розвинутим тваринництвом можна 
рекомендувати таку сівозміну: 1 —  гірчак 
забайкальський, 2 — козлятник східний, 

4. Урожайність зеленої маси малопоширених і традиційних однорічних кормових культур,  
ц/га (2008–2010 рр.)

Культура

Ґрунт

торфовий дерново-підзолистий

mean max mean max

Люпин місцевий 27,8 30,7 37,1 40,1
Соя 30,9 31,3 28,0 28,5
Гірчиця 24,6 26,2 22,1 30,8
Амарант волотистий 48,4 58,8 42,6 48,8
Амарант хвостатий 45,3 49,6 36,6 40,2
Пайза 65,9 73,6 61,7 80,4
Редька олійна 71,3 91,2 55,0 57,4
Вика яра 23,3 28,0 21,7 26,9
Просо 27,5 34,5 30,8 32,2
Кормові боби 38,6 49,6 32,1 39,4
Тифон 45,4 52,0 18,2 25,2
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5. Продуктивність сівозміни з новими для Західного Полісся культурами за різних систем 
удобрення, т/га (2021–2023 рр.)

Культура Урожайність

Ґрунт

дерново-підзолистий торфовий

К
он

тр
ол

ь

О
рг

ан
іч

на

М
ін

ер
ал

ьн
а

О
рг

ан
о-

м
ін
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ал

ьн
а

К
он

тр
ол

ь

О
рг

ан
іч

на

М
ін

ер
ал

ьн
а

О
рг

ан
о-

м
ін

ер
ал

ьн
а

Озимі зернові mean 2,8 3,3 4,1 4,8 2,0 2,6 3,2 3,8
max 3,0 3,6 4,4 5,0 2,3 3,3 3,3 4,0

Соя mean 2,8 3,3 3,8 4,4 1,6 2,0 2,3 2,6
max 3,3 4,0 4,2 4,8 1,7 2,2 2,4 2,8

Сорго mean 54,5 64,9 73,7 82,0 43,5 53,2 62,9 72,4
max 65,5 75,3 78,5 89,1 55,3 65,0 78,9 93,5

Соняшник mean 2,4 2,8 3,2 4,0 1,7 2,0 2,5 2,7
max 2,9 3,4 3,7 4,8 1,8 2,1 2,6 2,8

Кукурудза mean 10,9 12,5 13,0 13,9 3,7 5,1 8,1 9,3
max 13,5 14,6 15,1 16,0 4,3 6,0 10,1 11,8

Продуктивність, 
т к. од./га

mean 6,0 7,0 7,8 8,7 3,5 4,5 5,7 6,6
max 7,2 8,1 8,6 9,7 4,2 5,3 6,8 8,0

3 — пайза, 4 — редька олійна. Багаторічні 
культури можна вирощувати у двох вивід-
них полях до  тих пір, поки не почнеть-
ся зниження їх продуктивності, одноріч-
ні слід чергувати в  інших двох полях. 
Середня продуктивність такої сівозміни 
на  органогенному ґрунті становитиме 
90 т/га, на мінеральному — майже 70 т/га  
зеленої маси, або відповідно 18  та 
13  т  к.  од. / га збагачених протеїном ос-
новних кормів. Без регулювання умов зво-
ложення ці показники відповідно станови-
тимуть 70 і 50 т/га, або 14 і 10 т к. од. / га.

Результати, отримані у досліді 5, свід-
чать про сприятливі умови вирощування 
та стабільно високий рівень врожайно-
сті всіх культур сівозміни. Середня вро-
жайність пшениці озимої на природному 
фоні родючості дерново-підзолистого 
ґрунту становила майже 2,8 т/га зер-
на, максимальна  — 3,0 т/га (табл. 5). 
Використана на  добриво побічна про-
дукція сприяла зростанню врожайності 
відповідно до 3,3 та 3,6 т/га, мінеральна 
система удобрення — до 4,1 та 4,4 т/га, 
органо-мінеральна — до 4,8 та 5,0 т/га. 

Середня врожайність тритикале на  тор-
фовому ґрунті на  фоні без добрив ста-
новила 2,0 т/га, максимальна — 2,3 т/га.  
Досліджувані системи удобрення забезпе-
чували зростання середніх значень уро-
жайності відповідно до 2,6, 3,2 та 3,8 т/га,  
максимальних — до 3,3, 3,3 та 4,0 т/га. 
Співвідношення зерна та соломи у пше-
ниці дорівнювало в усіх варіантах досліду 
1,1, у  тритикале  — 2,0 у  контролі і  1,7 
на фоні мінеральних добрив.

Середній вихід зерна сої на  міне-
ральному ґрунті без добрив перебував 
на  рівні 2,8 т/га, максимальний у  спри-
ятливому році  — 3,3 т/га. За органічної 
системи удобрення ці показники досто-
вірно збільшувалися до  3,3 та 4,0 т/га, 
за мінеральної  — до  3,8 та 4,2 т/га, за 
органо-мінеральної системи — до 4,4 та 
4,8 т/га. На органогенному ґрунті середня 
урожайність культури була нижчою і ста-
новила 1,6 т/га, максимальна — 1,7 т/га,  
побічна продукція, що використовувалася 
як добриво, сприяла підвищенню вихо-
ду зерна до  відповідно 2,0 та 2,2 т/га,  
мінеральні добрива підвищували його 
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до 2,3 та 2,4 т/га, а їх поєднання — до 2,6 
та 2,8 т/га. Співвідношення основної і по-
бічної продукції сої коливалось у межах 
1,7 – 1,9 на  дерново-підзолистому ґрунті 
та у межах 2,2 – 2,4 на торфовому ґрунті 
і зменшувалося на удобрених фонах.

Середній та максимальний показники 
накопичення зеленої маси сорго на  мі-
неральному ґрунті на  природному фоні 
становили 55 та 66 т/га, на фоні соломи 
на  добриво зростали до  65 та 75 т/га, 
на фоні NPK — до 74 та 79 т/га, а за їх 
поєднання — до 82 та 89 т/га. На торф’я-
нику ці показники були нижчі — відповід-
но становили 44 та 55, 53 та 65, 63 і 79 
і 72 та 94 т/га зеленої маси.

Урожайність соняшнику в контрольно-
му варіанті була досить високою в  усі 
роки досліджень і в середньому станови-
ла на дерново-підзолистому ґрунті 2,4 за 
максимального значення 2,9 т / га, на тор-
фовому  — відповідно 1,7 та 1,8  т / га. 
Органічна система удобрення забезпе-
чувала на цих ґрунтах урожайність відпо-
відно 2,8 і 3,4 та 2,0 і 2,1 т/га; мінераль-
на система — 3,2 і  3,7 та 2,5 і  2,6  т  /  га, 
а  органо-мінеральна  — 4,0 і  4,8 та 2,7 
і 2,8 т / га. Співвідношення основної та по-
бічної продукції на  мінеральному грунті 
коливалось у межах 1,8 – 2,5,  на органо-
генному — у межах  2,7 – 3,4 і зменшува-
лось у разі поліпшення поживного режиму 
ґрунтів.

Природний фон родючості дерново- 
підзолистого ґрунту виявився сприятли-
вим для вирощування кукурудзи на зер-
но. Її середня врожайність станови-
ла 10,9  т / га, максимальна  — 13,5 т/га. 
Завдяки соломі і стеблам, що використо-
вувались як добриво, вдалося підняти ці 
показники до  12,5 та 14,6 т/га, за вико-
ристання мінеральних добрив — до 13,0 
і 15,1 т / га, а у разі їх поєднання — до 13,9 
та 16,0  т / га. Співвідношення малоцінної 
частини урожаю та основної продукції ва-
ріювало в межах 1,3 – 1,5.

Продуктивність посівів кукурудзи на ор-
ганогенному ґрунті без застосування 
добрив у середньому становила 3,7 т / га 
(максимальне значення  — 4,3 т/га).  
Органічна система удобрення сприяла 

підвищенню врожайності культури до 5,1 
і 6,0 т/га, мінеральна — до 8,1 та 10,1 т / га, 
а органо-мінеральна — до 9,3 та 11,8 т / га 
із співвідношенням основної та побічної 
продукції 1,6 – 1,9.

Оцінювання продуктивності сівозмін за 
основною продукцією у кормових одини-
цях свідчить про те, що органічна система 
удобрення збільшує цей показник на дер-
ново-підзолистому ґрунті від 6,0 т к. од. / га 
у контролі до 7,0, мінеральна — до 7,8, 
а органо-мінеральна — до 8,7 т к. од./га. 
На торфовому ґрунті він зростав  — від 
3,5 до відповідно 4,5; 5,7 та 6,6 т к. од./га. 
У сприятливі роки продуктивність сівозмі-
ни зростає від 4,2 т к. од./га на фоні без 
добрив до 8,0 т к. од./га. 

Середні і  максимальні значення про-
дуктивності органогенного і мінерального 
ґрунтів за оптимізації їх поживного режи-
му в  середньому по  дослідах наведено 
у табл. 6. Дані свідчать про високий по-
тенціал виробництва продукції рослинни-
цтва у  цьому регіоні. На органогенному 
ґрунті середній вихід кормових одиниць 
становить 12,7 т/га, максимальний  — 
16,6 т/га, на мінеральному — відповідно 
11,8 та 15,2 т/га.

Загалом слід зазначити, що, згідно з ґрун- 
тово-екологічним районуванням України 
[24], досліджуваний регіон Західного 
Полісся належить до Поліської підвище-
ної добре зволоженої ґрунтово-екологіч-
ної підзони з гідротермічним коефіцієнтом 

6. Потенціал продуктивності торфового 
і дерново-підзолистого ґрунтів у середньо-
му по дослідах, т к. од./га

Дослід

Ґрунт

торфовий 
дерново-

підзолистий

mean max mean max

1 9,4 13,2  –   – 
2 11,7 13,2  –   – 
3 14,3 21,1 9,3 13,2
4 13,7 16,5 11,7 13,8
5 14,5 18,8 14,5 18,7

Середнє 12,7 16,6 11,8 15,2
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зволоження ГТК
V – IX 

= 1,00 – 1,30 та пе-
реважно дерново-підзолистими ґрунта-
ми (КВАГ  =  0,55 – 0,95). За показниками 
засвоєння опадів холодного періоду 
(листопад – березень) район належить 
до  II  ґрунтово-екологічної фації  — зи-
мово-холодної (52% засвоєння опадів 
холодного періоду), за гідротермічни-
ми умовами переходів травень – липень 
(перша цифра), серпень – вересень (друга 
цифра) — до добре зволоженої в першу 
й другу половини вегетації ґрунтово-еко-
логічної провінції 10.10″ [25].

Якісна оцінка ґрунтового покриву 
будь-якого регіону здійснюється шляхом 
параметризації за природним потенціа-
лом ґрунту та агроґрунтовими потенціа-
лами природної й  ефективної родючос-
ті, отриманими в результаті проведення 

багаторічних стаціонарних дослідів. У до-
сліджуваному регіоні Західного Полісся 
розглядаються переважно агроґрунтові 
потенціали ефективної родючості поши-
рених ґрунтів, якої можна досягти за ра-
хунок використання добрив (мінеральних 
і органічних), меліорантів, проведення осу-
шення, зрошення тощо.

Параметри агропотенціалів ефективної 
родючості дерново-підзолистих ґрунтів 
переважно легко- і  важкосуглинкового 
гранулометричного складу за період до-
сліджень з 1960 по 2015 р., залежно від 
родової (за вмістом фізичної глини, %) 
та видової (ступінь оглеєння) належності, 
коливаються в таких межах: для пшениці 
озимої — від 22 до 40 ц/га; ячменю яро-
го — від 20 до 37 ц/га, жита озимого — 
від 21 до 39 ц/га [26, 27].

Природний фон родючості торфово-
го ґрунту за використання зональної 
сівозміни з  картоплею, ярими й  озими-
ми зерновими та кормовими культура-
ми забезпечує продуктивність близько 
4 т к. од. / га, за оптимізації умов зволо-
ження — 5,5 т к. од./га, за систематич-
ного застосування NPK — 6,6 т к. од./га;  
одночасне поліпшення водно-повітряно-
го і поживного режимів ґрунту збільшує 
продуктивність до 9 т к. од./га; викорис
тання у  сівозміні лише кормових куль-
тур — 13,2 т к. од./га. Це свідчить про 
доцільність їх вирощування на всій площі 
землекористування і  додаткового ви-
користання придбаних концентрованих 
кормів за наявності розвинутої тварин-
ницької галузі. 

З традиційних трав на  усіх фонах 
удобрення найвищим рівнем середньої 
і  максимальної урожайності вирізня-
ються стоколос безостий, тимофіївка 
лучна та їх сумішки —10 – 13 т/га сіна, 
або 5,5 – 6,4 т к. од./га. Для покращення 
поживної цінності кормів у сумішки реко-
мендується додавати лядвенець рога-
тий або болотний, які не знижують ви-
хід біомаси злакових. Азотні мінеральні 

добрива на торфовому ґрунті характе-
ризуються невисокою ефективністю.

Серед малопоширених у  регіоні ба-
гаторічних трав істотну перевагу 
мають гірчак забайкальський і козлят-
ник східний, серед однорічних — пайза 
і редька олійна. За достатнього зволо-
ження і живлення продуктивність такої 
сівозміни на  органогенному ґрунті до-
сягає 18 т к. од. / га, на мінеральному — 
13 т к. од./га.

У разі вирощування нових для  регіо
ну культур продуктивність зернової 
сівозміни на  природному фоні родю-
чості торфового ґрунту становить 
6,0  т  к.  од.  /  га, за органо-мінеральної 
системи удобрення  — 8,7 т к. од./га, 
на дерново-підзолистому ґрунті відповід-
но 3,5 та 6,6 т к. од./га. Тобто зернові 
культури, на відміну від кормових, забез-
печують вищий вихід основної продукції 
на мінеральному ґрунті.

Отримані результати на  різних рів-
нях управління можуть використову-
ватися при ухваленні рішень стосовно 
спеціалізації аграрного виробництва, 
особливостей ґрунтового покриву, 
умов живлення і  зволоження та інших 
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Productivity potential of organogenic and 
mineral soils of Western Polissia

Goal. To carry out a comparative assessment 
of the productivity of zonal crop rotation, typical and 
rare fodder crops, as well as crop rotation, which 
includes corn for grain, sunflower, soybean, and 
sorghum, which are new for the Western Polissia. 
Methods. The research was conducted at the 
Sarny Research Station of the Institute of Water 
Problems and Land Reclamation of NAAS on the 
reclaimed area «Chemerne» with sod-podzolic 
and peat soils and in five field experiments: 1 — 
stationary 30-year (1980 – 2011) with grain-grass 
zonal crop rotation; 2 — with local grasses and 
grass mixtures (2008 – 2010); 3  — with rare 
perennial forage crops in the region (2008 – 2010); 
4 — with rare annual forage crops (2008 – 2010); 
5 — in crop rotation with forest-steppe and steppe 
crops (2021 – 2023). The following methods 
were used: analytical, field, laboratory and 
statistical analysis. Results. During the long-term 
experiment, it was established that according to 
the maximum yield indicators of crop rotation in 
the case of systematic application of fertilizers in 
the most favorable years imitating the operation 
of the reclamation system, its productivity was  

9.0 t/ha. Of the traditional fodder crops, the 
advantage on organogenic and mineral soils has 
awnless corn, the productivity of which in pure 
sowing and grass mixtures on the background of 
mineral fertilizers is 7.5 t/ha. For agrarian production 
systems with developed animal husbandry, it is 
also possible to recommend crop rotation with less 
common fodder, such as transbaikalian stagger 
bush (Poluqonum divaricatum L.), Eastern milk 
vetch (Galéga orientális Lam.), paiza (Echinochloa 
frumentacea), oil radish (Raphanus sativum d. 
var. oleifera). The maximum productivity of such a 
crop rotation on organogenic soil reaches 90 t/ha  
on mineral soil — 70 t/ha of green mass, or 18 and 
13 t/ha, respectively. Evaluation of the productivity 
of crop rotation with grain crops new to the region 
by main products showed that in the case of the 
organogenic fertilizer system, on average over the 
years of research, this indicator on sod podzolic 
soil increased from 6.0 t of feed units/ha in the 
control to 7.0 t of feed units/ha, in the case of 
mineral — up to 7.8, and in the case of organo-
mineral system — up to 8.7 t. of feed units/ha. On 
peat soil, it increased from 3.5 t of feed units/ha to 
4.5; 5.7, and 6.6 t of feed units/ha. Conclusions. 
The average and maximum (water reclamation) 
productivity levels of organogenic and mineral soils 
with the optimization of their nutritional regime 
indicated a significant potential for the production of 
plant products in the region. On organogenic soil, 
the average yield of green mass was 12.7 t/ha, the 
maximum was 16.6 t/ha, and on mineral soil, it was 
11.8 and 15.2 t/ha, respectively. For production 
systems of animal husbandry specialization in the 
zone of Western Polissia, crop rotation with less 
common fodder crops should be recommended, 
for crop specialization — crop rotation including 
corn for grain, sunflower, and soybean.

Key words: Western Polissia, field experi
ments, fodder and grain crops, yield, sod-podzolic 
and peat soils, fertilizer systems, productivity.
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